

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL GALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 0 minutos, y se pone á las 5 horas y 30 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 3'30 y 5'40 (m.) t.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El glorioso triunfo de santa Apolonia, virgen, en Alejandria.

El martirio de los santos Alejandro, y otros treinta y ocho, en Roma, los cuales recibieron la corona del martirio.

Los santos mártires Ammonio y Alejandro, en Solo, en la isla de Chipre.

San Nicéforo, mártir, en Antioquia.

Los santos mártires Primo y Donato, diácono, en Lemel, aldea de Africa, los cuales estando en la iglesia custodiando el altar fueron asesinados por los donatistas.

San Ansberto, obispo de Ruan, en el monasterio de Fontenelles de Francia.

San Sabino, obispo y confesor, en Canosa, en la provincia de la Puglia.

CULTOS.—Mañana jueves.—En Santa Eulalia empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazon de Jesus; siendo la exposicion á las seis; á las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anocheecer empezará un Triduo con sermon por el P. Eugenio Morlánes de la Compañía de Jesus, y despues la reserva.

En la Catedral, á las diez, se cantará la misa mayor solemne con exposicion y sermon por D. Andres Nicolau. Por la tarde, se cantarán vísperas y completas, tambien con exposicion, y despues se hará la procesion de costumbre por el interior de la iglesia.

En Santa Catalina de Sena se celebrará la fiesta de los Desposorios de su Santa Titular; á las nueve y media se cantará la misa mayor con sermon por el P. Francisco Salvá.

En el oratorio del Temple se celebrará la fiesta de Santa Apolonia; á las diez se expondrá el Santísimo Sacramento, el cual quedará expuesto todo el día; en seguida se cantará tercia y la misa mayor con sermon por D. Mateo Rubí. Por la tarde se cantarán vísperas y completas, y al anocheecer, despues de rezado el Santo Rosario, se cantará el Trisagio, concluyendo con la reserva precedida de *Te Deum*.—Se puede ganar indulgencia plenaria.

En el Centro de las iglesias pobres, á las ocho, habrá comunión; á las once meditacion y plática, al anocheecer rosario, meditacion y plática. Todo el día estará expuesto el Sagrado Copon, velando á Jesus Sacramentado las señoras asociadas.

En la Merced, al anocheecer, se hará un devoto ejercicio con exposicion del Copon en la Capilla de las Reliquias.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

La salud del Papa.—La Exposicion Vaticana y la cruz regalada por el Duque de Madrid.—El corresponsal de *El Imparcial*.—Peregrinaciones.—Academias.—Causas en la Santa Congregacion de Ritos.—El monumento á Giordano Bruno.—Desórdenes en la Universidad de Roma.—Bonghi silbado.

Algunos diarios y corresponsales de diarios liberales han pretendido estos días afirmar que la salud del Padre santo está muy desmejorada despues de las fatigas que ha sufrido á causa de las extraordinarias funciones celebradas, y del frío que hemos experimentado, verdaderamente excepcional en Roma.

Tales rumores pueden tal vez haber llegado ahí, por lo que creo conveniente asegurar á ustedes que son completamente falsos; y que, á pesar del frío y de la fatiga, Su Santidad goza perfecta salud, como lo prueban las continuas audiencias que concede cada día y cada noche.

La Exposicion Vaticana de los donativos al Papa ha sido abierta de nuevo al público el martes último, ya casi completamente ordenada: pero aun son esperadas del extranjero otras muchas cajas de donativos.

El número de las ofrendas más conspicuas y ricas ha sido aumentado con un nuevo donativo verdaderamente regio; refiérome á la bellísima cruz pectoral enviada por los señores Duques de Madrid y presentada por su hijo Don Jaime.

Creo que en el próximo Febrero será reproducido el dibujo por el periódico *La Esposizione Vaticana ilustrada*.

En el interin algunos periódicos católicos de diversas ciudades de Italia han publicado un breve pero completo resumen de la audiencia que al joven Príncipe Don Jaime dió Su Santidad.

Ví á su tiempo la relacion que el corresponsal de *El Imparcial* hizo de la audiencia de los peregrinos españoles, en la cual él tambien estuvo; y leí su afirmacion de que el Padre Santo había enviado una bendicion á aquel periódico, á sus redactores, etcétera. Parecióme la cosa poco probable, pero no estaba en disposicion de confirmarla ó desmentirla, porque si bien me hallaba yo en el grupo de españoles que fueron recibidos por Su Santidad, y en el cual se hallaba tambien el corresponsal de *El Imparcial*, estaba yo al lado opuesto y no podía haber oido ninguna de las palabras atribuidas al Papa por aquel corresponsal.

Ahora, empero, despues de algun tiempo, habiendo podido preguntar á algunos de los no españoles que formaban parte del séquito de Su Santidad, asegúranme todos que nada oyeron semejante á lo que ha contado á su periódico aquel corresponsal respecto á la expresada bendicion.

Algunos publicistas se precipitan con harta facilidad á atribuir al Papa estas ó aquellas palabras...
Ab uno disce omnes.....

Hoy ha llegado una peregrinacion suiza compuesta de 500 personas de toda condicion, pero en gran mayoría acomodadas.

No ha sido aun fijado el día en que serán recibidos por el Papa.

Tambien es esperada una peregrinacion alemana.

Así se suceden las peregrinaciones, que tampoco acabarán este año, pues ya se anuncian tambien algunas para 1859, precisamente el aniversario de la famosa revolucion francesa; y se comprende que estos peregrinos sean precisamente franceses que vengan á protestar á los pies del Papa contra las enormidades de aquella revolucion y contra los festejos con que se quiere conmemorar en su desgraciado país; y proclamar ademas que para la sociedad que se disuelve por los «inmortales principios del 89», no hay más esperanza de salvacion que las saludables enseñanzas de la Iglesia católica.

Estas peregrinaciones francesas para el 89 se dividirán en grupos sucesivos, el primero de los cuales se compondrá de 5,000 obreros. El número total de peregrinos franceses en Roma durante el 89 se calcula en 60,000.

Hoy ha tenido lugar en la grande y magnífica Basílica Constantiniana de los doce Santos Apóstoles una solemnisima sesion extraordinaria de la Academia de la Inmaculada Concepcion para celebrar las Bodas de oro de Su Santidad el Papa Leon XIII. Leyó un breve, pero magnífico discurso de prolusion el señor Cardenal Parochi, Vicario general de Su Santidad, y siguieron composiciones poéticas alternadas con excelente música escrita ex profeso para aquella circunstancia. El vasto templo estaba completamente lleno de invitados.

El lunes próximo, y con el propio objeto, celebrará tambien sesion solemne la Pontificia Academia Tiberina en la *Sala Palestrina* del Palacio Doria-Pamphily en el Circo Agonal.

En ella leerá la prosa el señor Cardenal Alimonda, Arzobispo de Turin, que se halla en Roma.

El 31 de Enero será celebrada otra Academia semejante por el Pontificio Seminario Pío.

Y seguirán aun otras.

Mientras durante estos domingos sucesivos se celebran, como ya ustedes saben las seis Beatificaciones anunciadas, la Sagrada Congregacion de Ritos está preparando otras, que no serán empero aprobadas—ni lo son—tan pronto.

Dicha Sagrada Congregacion, en efecto, se reunirá el 28 del corriente en sesion ordinaria, bajo la presidencia de su Prefecto señor Cardenal Bianchi, en el Vaticano, para tratar de modo preliminar las siguientes Causas de Beatificacion:

1.º De la Venerable Sierva de Dios Bartolomea Capitanio, fundadora del instituto de las Hermanas de la Caridad en Lovere, Diócesis de Brescia (Lombardía);

2.º del Venerable Siervo de Dios Glicerio Landriani, novicio de la Congregacion de Clérigos Regulares llamados de los Pobres de la Madre de Dios, milanés;

3.º de la Venerable Sierva de Dios María Margarita Dufrost de Lajemmerais, viuda de Youille, institutriz de las Hermanas de la Caridad en Marianópolis (Canadá).

Los lectores del *Correo Catalan* tienen ya noticia de la cuestion relativa al monumento en honor de Giordano Bruno.

¡Pues bien! este monumento parece ahora remitido á las kalendas griegas. El nuevo alcalde interino Marques Guiccioli en una carta dirigida á los promovedores del tal monumento, y publicada en los diarios, ha declarado que le juzga inoportuno, razon por la cual, no presentará por ahora al Municipio la propuesta para la concesion del terreno en que debía levantarse dicho monumento.

El Marques Guiccioli es un liberal conservador. Parece ser que esta carta la ha cambiado de acuerdo con el Ministro Crispi, quien no se muestra ahora tan entusiasta por Giordano Bruno como lo estaba hace un mes.

¿A qué obedece este cambio?

Ante todo, al haberse asegurado el Gobierno de que si aquella propuesta hubiese sido presentada al Municipio, la hubiera rechazado una fuerte mayoría, toda vez que hasta muchos concejales liberales moderados hubieran votado en dicha circunstancia con bola negra, junto con los concejales de la *Union Romana* (católicos); y esto hubiera sido dar una solemne bofetada á Crispi.

Dícese ademas que por alguna potencia extranjera influyente ha sido sugerido amistosamente á Crispi algun consejo de moderacion hacia el Pontificado, por lo ménos mientras dure el Jubileo.

Por ahora, pues, no se hará el monumento.

Despues... veremos.

Crispi no será eterno; y ya comienza para él una oposicion bastante fuerte en las esferas parlamentarias.

Los más entusiastas y furiosos partidarios del tal monumento son ahora algunos, no todos, estudiantes de la Universidad, y especialmente los de medicina, que durante estos días han cometido desórdenes precisamente por esto.

El profesor de historia de la Edad media, diputado y ex-ministro Bonghi, debía leer la prelusion de su curso de historia en el aula máxima de la Universidad. El asunto que debía tratar era *el poder temporal de los Papas; cómo vino, como ha cesado*.

Siendo Bonghi el autor de la *ley de garantías*, y no ciertamente muy amigo de la soberanía del Papa, se podía estar seguro de que habría maltratado mucho al Pontificado, lo cual debiera haber sido un título que le hiciera acreedor á la benevolencia de todos los estudiantes liberales.

Pero, recordando éstos que hace algunos meses Bonghi escribió y publicó un artículo acerca de la

inopertunidad del monumento á Giordano Bruno (que Bonghi llegó á decir que hubiera sido la negación de la verdad histórica), los radicales y los estudiantes por ellos inspirados conspiraron para silbarle, en castigo de aquel artículo.

En efecto, cerca de 300, entre estudiantes y no estudiantes, reuniéronse aquel día en el aula máxima de la Universidad, abierta, como de costumbre, á todos. Yo también quise asistir como espectador, y me encontré por casualidad sentado al lado de doña Laura Mingheti, viuda de Mario Mingheti, antiguo ministro de Pio IX, el 48, convertido luego en uno de los principales fautores de la actual unidad italiana.

Ya, ántes de que llegara el Prof. Bonghi, se metía mucho ruido y se gritaba: *¡abajo Bonghi!* Pero, cuando éste apareció y se acercó á la cátedra, el barullo era enorme: se silbaba y se hacía ruido con llaves, trompetillas, cuernos, etc., etc., por unos, mientras otros estudiantes, partidarios y amigos de Bonghi, le aplaudían; así es que, entre los aplausos de unos y los silbidos de otros, era aquello verdaderamente un infierno. Sobre todo, enormes eran los gritos de *¡abajo Bonghi! ¡viva Giordano Bruno!* El resultado es que el pobre profesor no pudo pronunciar una sola palabra de su preluion. Acudió el Rector de la Universidad, y, subido á una mesa, con el birrete en la mano hizo señal á los estudiantes de que se calmaran; pero fué á su vez silbado horriblemente, teniendo, por tanto, que retirarse ambos del aula. Entónces, entre los partidarios y los adversarios de Bonghi se empeñaron vivas discusiones que terminaron con algunos garrotazos por una y otra parte, haciendo palidecer y huir amedrentadas á las pocas señoras que habían acudido á oír la preluion de su amigo Bonghi.

Pensando en todo el mal que Bonghi hubiera dicho de los Papas en su discurso, insinuando Dios sabe cuántas malignidades y calumnias contra el Pontificado y contra la Iglesia en aquel numeroso auditorio, y viéndolo impedido por parte de los más avanzados liberales, me marché cuando todo hubo terminado, repitiendo á alguno que estaba junto á mí y que me conocía por mi cualidad de «clerical»: *salutem ex inimicis nostris.*—P.

Roma, 26 Enero de 1888.

(De *El Correo Catalán.*)

La municipalidad de Paris ha expulsado del Hospital de la Caridad á las Religiosas Agustinas, que servían de enfermeras.

Los Médicos y Cirujanos del Hospital han dirigido cartas de pésame á las Superiores, alabando el buen servicio de las Hermanas y condoliéndose por los enfermos de la salida de aquéllas, pero ni estas manifestaciones, ni la comparación de gastos anuales que es para las Hermanas de 4.400 y de 66.000 para las nuevas enfermeras, hará desistir de su idea á una Corporación atea, que sólo quiere al niño instruído sin Dios, al hombre radicalmente emancipado, y al viejo, enfermo ó imposibilitado, entregarlo á manos mercenarias y que muera como una bestia.

En otro hospital, en el que hace pocos meses sustituyeron con enfermeras legas á las Hermanas de la Caridad, de las treinta y cinco servidoras nuevas han tenido que dar de baja á catorce por inmorales y enfermas, y el servicio se halla totalmente desorganizado.

— En una población de Francia, un padre desnaturalizado castigó tan cruelmente á su hijo por pertenecer á la Sociedad de San Vicente de Paul, que falleció á los pocos días. Los Socios de San Vicente de Paul socorren hoy al desgraciado criminal sumido en la mayor miseria, puesto que no tenía otro amparo que su hijo.

— Es tal la miseria de algunas poblaciones de Italia, que emigran en masa sus habitantes á la América del Sur.

Los de la aldea de Campo Bernardo, con el Cura á la cabeza, se han embarcado hace pocos días y preguntado el Sr. Cura por un curioso que iba á buscar él, contestó: «Yo nada busco, he bautizado á todos estos mis feligreses y con ellos me voy por si puedo servirles de algo en la navegacion y en aquellas lejanas tierras.

— En el número de *Las Novedades*, de Nueva-York, correspondiente al 27 de Enero último, leemos los siguientes pormenores acerca de las calamidades causadas por el frío en el Oeste de los Estados-Unidos de América:

«Se sabe que el número de muertos de frío no bajará de doscientos, habiendo entre las víctimas muchos niños, sorprendidos los más al ir á la escuela.

Era el miércoles último—nos dicen de Dakota—y el cielo estaba clarísimo y un viento templado, balsámico, primaveral, soplabla blandamente del Sur. La nieve de los campos se derretía y los labradores salían á hacer acopio de combustible y forraje.

A medio día apareció en el firmamento una nube muy baja, extendida en forma de semi-círculo del

Oeste al Este. Pronto invadió todo el horizonte y oscureció el sol, y pronto comenzó á caer una nieve menudísima como harina y á soplar un viento cada vez más frío y más fuerte. El mercurio termométrico descendió como asustando, y á las cinco de la tarde marcaba 15° Fahrenheit bajo cero, y á la mañana siguiente 63° bajo al punto de congelacion.

La nieve caía tan espesa que hacía imposible ver nada á cuarenta pies de distancia, y el fragor del viento impedía oír la voz humana á seis pies.

Las líneas telegráficas sufrieron graves desperfectos, y las de ferro-carriles fueron obstruidas en los Estados de Dakota y Minnesota, y muchas en los de Iowa, Nebraska y Wisconsin, haciendo imposible con esto obtener noticias rápidas de los efectos de aquella tempestad polar.

La relacion del fin que cupó á algunas víctimas, causa verdadero horror. Una maestra de escuela fué sorprendida con dos discípulos, un niño y una niña. El primero se separó con la intencion de llegar más aprisa á su casa y se quedó helado en el camino. La maestra, cobijando con sus ropas á la pequeña, la hizo andar toda la noche. A la mañana siguiente fueron recogidos vivos, pero con las extremidades terriblemente heladas.

Otra maestra fué hallada en una pequeña excavacion, abrazada á una niña, á la cual había envuelto con su vestido. Ambas estaban muertas.

Dos niños fueron alcanzados por el temporal al volver á la escuela. Su amante madre hizo salir 25 hombres en su busca, y los hallaron muy juntos en un remanso: el varon tenía en sus manos la de su hermanita.

Aquí estamos en la gloria relativamente añade *Las Novedades*, y el termómetro se ha contentado en bajar al 16 (igual á unos—9° centígrados).»

SECCION NACIONAL

MADRID 4 DE FEBRERO.

A fines de este mes regresará á esta córte el ilustre y sabio Obispo de Madrid-Alcalá Sr. Sancha.

— El Rdo. Obispo de Murcia y Cartagena ha dado la cantidad de 2.300 reales para que sea distribuída entre los enfermos pobres de esta última ciudad.

El Emmo. Cardenal Arzobispo de Valencia ha donado de su bolsillo particular 8.000 pesetas para que se repartan entre los establecimientos piadosos de su Archidiócesis.

Razon tienen los libre pensadores para tronar contra los Obispos y los Curas por su falta de caridad.

— El martes de la semana última fué recibida por el virtuoso Obispo de Málaga una comision del ilustre Colegio de abogados, que tuvo el honor de entregarle un elegante y lujoso Misal, encuadernado en rica piel de Rusia, con cantonera y broche de plata; testimonio de la gratitud del Colegio por la notable oracion sagrada que el sabio Obispo predicó en la fiesta religiosa dedicada á Santa Teresa de Jesus.

En una de las tapas luce el Misal una hermosa cruz de plata, y en la otra lleva la dedicatoria.

El respetable Prelado agradeció el delicado presente de los abogados malagueños.

— En el obispado de Vich se ha incoado el proceso ordinario de beatificacion y canonizacion del padre Don Antonio María Claret y Clará. El primer aviso de haberse instruído el expediente se publicó en Diciembre de 1887, y ahora se ha recordado á todos los reverendos párrocos por si conocen alguun hecho notable de gracia ó de virtud.

— Como merecido tributo de consideracion y respeto á la buena memoria de su difunto Prelado, el Ayuntamiento de Santiago de Galicia ha acordado por unanimidad consignar en acta el sentimiento de que se halla poseído por la pérdida de tan celoso pastor.

— El señor Obispo de Astorga ha ofrecido para el certámen de la Juventud Católica de Barcelona un magnífico objeto de arte destinado á premiar la mejor poesia elegiaca á Barcelona y Cataluña con motivo de la pérdida de su independencia, libertades, fueros y privilegios por causa de la conquista de Felipe V, deseando que el autor abrace el período de 1702 á 1714, describa el entusiasmo de Barcelona y Cataluña por el archiduque Carlos de Austria, proclamado y jurado su rey, y la valentía, religion y patriotismo de los catalanes, con las desgracias que sobrevinieron, y que al celebrar sus glorias pasadas anime á los presentes á reconquistarlas, debiendo ser para lograrlo buenos y verdaderos católicos, libres de todo contagio.

— El Rdo. Obispo de Segorbe ha dirigido al Clero y fieles de su Diócesis una notable Pastoral, condenando la lectura del folleto que acaba de ver la luz pública en aquella ciudad, titulado *La Verdadera luz*, y prohibiendo á sus diocesanos que no tengan licencia para leer libros prohibidos, que lo lean, tengan ó guarden, y que contribuyan á su impresion, publicacion ó funesta propaganda.

Producen siempre en el ánimo excelente efecto las cuentas que anualmente rinde la Asociacion de Nuestra Señora de los Desamparados de Valencia, demostrando las lágrimas que ha enjugado con las limosnas de sus bienhechores.

La última junta general la presidió el teniente alcalde D. Pedro Fuster, y el secretario D. Antonio del Riego dió lectura á la Memoria reseña de los trabajos de caridad llevados á cabo durante el año 1887. Hélos aquí.

Socorros en especie suministró la Asociacion en cantidad de 83.033 entre los mil ancianos que los reciben cada cuatro días. El valor es de 126.975 reales 85 céntimos.

Los socorros en metálico á domicilio ascendieron á 2.088 reales, repartidos entre 97 familias.

Los socorros para lactancias fueron de 20.880 reales.

Las lactancias satisfechas, 659.

La benéfica Asociacion, que atiende con sus socorros á remediar las necesidades físicas, satisface también las morales en sus escuelas, difundiendo la instruccion en el santo temor de Dios.

El número de alumnos matriculados han sido: en la escuela elemental 66 niños y 95 niñas; en la de párvulos 184 y 167 respectivamente. En la sala de asilo para ambos sexos 118. Total, 630.

Para atender á todos estos gastos no cuenta la Asociacion de Nuestra Señora de los Desamparados con otros recursos que la caridad de las gentes y la suscripcion mensual de los asociados, que no han tenido aumentos en el año último, ni por fortuna sensibles decrecimientos. Sin embargo, aun han producido la suma de 64.123 reales.

La cuestacion de Semana Santa produjo 2.425 reales 39 céntimos; las limosnas y legados 41.123 con 16 las primeras, y 4.502,50 los segundos; lo cual prueba que se sostiene la confianza y simpatía de los bienhechores hacia la Asociacion. Lo que más produjo fué la cuestacion celebrada los días de feria, que ascendió á 55.197 reales 2 céntimos.

La Asociacion ha realizado también obras de importancia en la casa social, habilitando un local que guareciese á los pobres cuando esperan su racion; y aunque han faltado recursos, las obras no se han paralizado, atendiéndose á su coste con una nueva emision de bonos por la suma de 60 000 reales, no del todo cubiertos.

Resumiendo: de las cuentas dadas resulta que los ingresos por todos conceptos ascienden á la suma de 246 026 reales 15 céntimos, y los gastos á 199.011 reales 54 céntimos, quedando una existencia en 1.º de Enero de 47.013 reales 61 céntimos.

Para manifestar el célebre poeta Lamartine la inmensa distancia que separa la educacion venal de la educacion cristiana, á los colegios laicos de los colegios eclesiásticos, copiamos unos renglones no muy conocidos sobre este asunto, sacados de sus *Confidencias*:

«Al entrar en el Colegio, dice el famoso poeta, no hallé á mi madre, pero hallé á Dios; la pureza, la caridad, la oracion, una dulce y paternal vigilancia, una familia, niños amados y amantes, de fisonomías contentas y tranquilas.—...Todas nuestras almas habian recobrado sus alas y volaban por natural impulso hacia el bien y hacia lo bello. Aun los más rebeldes eran arrastrados en el movimiento general. Allí he visto lo que se podía hacer de los hombres, no forzándolos, sino inspirándolos.

»El sentimiento religioso que animaba á nuestros maestros nos animaba á todos, y tenían el arte de hacer amable y sensible este sentimiento, creando en nosotros la pasion por Dios. Con semejante palanca, apoyada en nuestros corazones, todo lo levantaban... Comenzaron por hacerme dichoso, y no tardaron en hacerme juicioso. La piedad se reanimó en mi alma y fué el móvil de mi aficion al trabajo. Y formé amistades con niños de mi edad tan puros y dichosos como yo, amistades que constituían, por decirlo así, una familia.»

¡Lástima que el niño Lamartine, educado tan cristianamente, se extraviara cuando hombre, inficionado por el espíritu moderno, y arrastrase á otros muchos en su caída!

La Compañía de Jesus se halla dividida en España en tres provincias, Castilla, Aragon y Toledo; teniendo á su cargo, ademas del confesonario y predicacion, los siguientes institutos de enseñanza:

Castilla.—El Seminario central de Salamanca y los Colegios de Loyola, Oña, Bilbao, Carrion, La Guardia, Orduña, Valladolid, Habana y Cienfuegos en la Habana.

Aragon.—Tiene los Seminarios de Montevideo y Santafé (América), y Colegios de Orihuela, Manresa, Tortosa, Valencia, Zaragoza, Buenos-Aires, Santiago de Chile y Manila.

Toledo. — Colegio de Chamartin, Málaga, el Puerto de Santa María, Lima, Pifo-Olaya, Quito y Rio Bamba. El número de alumnos y el adelanto en los estudios es verdaderamente prodigioso.

Una comision compuesta de varios señores concejales del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, estuvo ayer en el Real Palacio de la Almudaina á cumplimentar y dar la bien venida al nuevo Capitan General D. Manuel Armiñán.

Ayer sólo fondeó en nuestro puerto el vapor Mallorca.

Se despacharon la polacra goleta Diligencia, patron D. Miguel Oliver, para Sevilla, con petróleo; la balandra Alerta, patron D. Guillermo Colomar, para Ibiza, con lastre; la polacra goleta Emperador, patron D. Bernardo Palmer, para Barcelona, con efectos; el vapor Lulio, capitán D. Francisco Roselló, para Barcelona, con la correspondencia, 48 pasajeros y carga; y el laúd San José, patron don Guillermo Oliver, para Porto-Colom, con efectos.

La Sucursal del Banco de España en esta capital celebrará Junta general ordinaria de accionistas el día 19 del corriente, á las doce de la mañana.

Ocho días ántes del señalado para la celebracion se facilitarán en Secretaría las papeletas de asistencia á los Accionistas con derecho á ella, de los cuales está expuesta una lista en la portería de aquellas oficinas.

Durante la segunda decena del mes de Diciembre último el Juzgado municipal del distrito de la Lonja inscribió en el registro civil 21 nacimientos y 19 defunciones.

En los estrados de la Casa Consistorial están expuestas al público las listas electorales para Concejales.

Ayer tarde en la calle de la Alfarrería un carruaje atropelló á un muchacho pasándole por encima. El contuso fué llevado á su casa en donde se le hicieron las necesarias curaciones.

Se halla encargado del Juzgado de Inca, durante la ausencia del Juez propietario, el Juez municipal letrado D. Pablo Ferrer y Alzina.

Tripulado por algunos marineros del depósito de guarda costas, ha sido conducido al puerto de esta capital el laúd que fué apresado en aguas de Santa Margarita cargado con tabaco de contrabando.

Se ha repartido el número 21 (época II tomo IV) del Museo Balear, el cual contiene el siguiente sumario:

Demoliciones y reformas, por D. José M.ª Quadrado.—Impresiones de un viaje á Zaragoza.—El castillo de la Aljafería, por D. Enrique Sureda.—Héctor y Andrómaca, (del cant sisé de la Iliada), traduccion de D. Miguel V. Amer.—Seccion bibliográfica, por D. J. I. Valentí.—Miscelánea.

Se ha publicado el n.º 4.º de La Hormiga de Oro correspondiente á la serie II que contiene las materias siguientes:

TEXTO.—Reconozcamos el campo II, por L. M. de Ll.—Crónica hebdomadaria, por Lupercio.—El anillo de la reina Isabel, (continuacion) por F. de P. C.—El día de un pagano.—Crónica contemporánea.—Seccion recreativa.—Nuestros grabados.

GRABADOS.—Un incidente desagradable, cuadro de A. Cagnoni).—Misa Jubilar de Su Santidad el Papa Leon XIII en la Basílica de San Pedro del Vaticano, (doble página).—Palacio de Windsor, (Inglaterra).—El día de año nuevo en Paris.

Tambien se ha publicado el n.º 8 de la revista ilustrada La Exposicion Vaticana, cuyo contenido es como sigue:

TEXTO.—La histórica Piña y el pedestal de Antonino.—Fastos de Leon XIII.—El arpa de teclado, donativo de la Junta diocesana de Mantua.—La barquilla de filigrana, donativo de los Terciarios capuchinos de Malta.—Arquilla árabe, donativo de los católicos de Granada.—El Jubileo sacerdotal de Su Santidad Leon XIII (poesia).—La peregrinacion de los obreros franceses á Roma.—El Cardenal Langénieux, Arzobispo de Reims.—El Conde Alberto de Mun.

GRABADOS.—La histórica Piña y el pedestal de Antonino.—Arpa de teclado, donativo de la Junta diocesana de Mantua.—La barquilla de filigrana, donativo de los Terciarios capuchinos de Malta.—Arquilla árabe, donativo de los católicos de Granada.—Audiencia concedida por Su Santidad Leon XIII á los peregrinos franceses en la sala ducal (16 de Octubre de 1887).—Cardenal Langénieux, Presi-

dente honorario de la peregrinacion de obreros franceses.—Conde Alberto de Mun, Presidente efectivo de la peregrinacion de obreros franceses.—Sala Noroeste y parte de la sala de honor.

D. BERNARDO HOMAR Y ROSSELLÓ
HA FALLECIDO
(Q. E. P. D.)
Su esposa, su hijo político, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos y demas parientes, lo participan á sus amigos y conocidos, y les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones, y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará en la casa mortuoria hoy miércoles á las cuatro y media de la tarde y á la conduccion del cadáver al cementerio que tendrá lugar inmediatamente despues de dicho acto.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with exchange rates for Palma, Madrid, Barcelona, and Paris. Columns include location and price in Dinero.

Riom es una pequeña ciudad que existe actualmente en el departamento de Puy-de-Dôme, y en la época á que nos referimos era de las principales de la Auvernia. En ella vivía una buena mujer, conocida por Susana Picot. Perdió á su marido, sir quedaría otros bienes que una casa bastante bien amueblada, de la cual, aunque con grandes trabajos, procuraba la pobre viuda sacar el mejor partido posible para atender á su subsistencia.

LA HIA DE LA VIUDA
CAPÍTULO III
DEL INFIERNO AL PARAISO.

Sus terrenales pensamientos estaban limitados y concretados siempre á la escena: aplausos, requiebros, galanterías, triunfos, ya del momento, ya anunciados de antemano por los gacetilleros, coronas y ramos, este era el laberinto por donde caminaba y se revolvía la bella alma de Matilde. Como diariamente representaba afectos exaltados y devastadoras pasiones, habíase acostumbrado á considerarlas como cosas na-

Acaso por disposicion divina llegó á Riom la compania de Rump para trabajar durante la temporada, y Matilde Cantagrel, la célebre artista, buscando alojamiento, vió papel de casa de huéspedes, precisamente en la casa de Susana. Esta, al presentarse Matilde, la examinó de arriba abajo con escrutadores ojos, y finalmente comprendió que se las había con una actriz.

—¿Me prometes invocarla recurriendo á ella todos los días? —Sí, lo prometo. —Pues yo te prometo su proteccion. Levántate. En cualquier conflicto que te halles, no olvides nunca esta solemne promesa. Quiere á María con el afecto estreñable de una hija, y ella velará por tí como una madre cariñosa. Acomodóse Matilde pronto á su nuevo género de vida. Al principio la dedicaron á comparsa, pero mostrando una gran aptitud, comenzó á representar algunos papeles insignificantes. Estudió música y obtuvo un éxito lisonjero: en una palabra, en pocos años llegó á ser una excelente actriz. En las piezas le daban la parte de graciosa, como dicen los cómicos, en cuyo papel estaba felicísima. En las obras serias donde tenía que representar grandes perso-

Las prácticas más necesarias de la Iglesia reducíanse para ella á reminiscencias que confundía con ciertos actos de devocion supererogatoria; y hasta los preceptos divinos que comprendía tan claramente cuando niña, aparecían ahora vagos y confusos. Si bien por su índole modesta y recatada no se dejaba arrastrar por las pasiones ni las licenciosas costumbres que la rodeaban, tampoco abrigaba el horror que debiera haber ciertas viciosas deshonestidades. El continuo roce con gente tan despreocupada como cómicos, cantantes, bailarines y demas casterva de virtuosos, había empa-

